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И З  С В Е  Т А

Г. ГАР СИ ЈА МАР КЕС, „ПРЕД МЕТ ОБ РА ДЕ”  
МЕК СИЧ КЕ ТАЈ НЕ СЛУ ЖБЕ

У не дав но обе ло да ње ним до ку мен ти ма мек сич ке тај не слу
жбе, до ко јих је до шао ма дрид ски днев ник Ел па ис, от кри ва се да 
је мек сич ка тај на слу жба пра ти ла но бе лов ца Га бри је ла Гар си ју 
Мар ке са све до сре ди не осам де се тих го ди на. Де кла си фи ко ва ни 
по да ци при ка зу ју бе ле же ње ње го вих јав них на сту па и из ја ве у 
при ват ним су сре ти ма, фо то гра фи са ње ула зних вра та ње го ве ку ће 
при ли ком при ма ња го сти ју и ре ги стар пу то ва ња на Ку бу. По зна
то је да Гар си ја Мар кес ни ка да ни је скри вао сим па ти је пре ма Ка
стро вом ре жи му, те да је чак и ау тор ска пра ва од ро ма на Хро ни ка 
на ја вље не смр ти усту пио вла ди Ку бе пре ма до ку мен ту мек сич ке 
тај не слу жбе од 17. мар та 1982. У из ве шта ју са рад ни ка, оце њу је 
се да пи сац „не са мо што не скри ва про ку бан ске и про со вјет ске 
сим па ти је не го је и он сâм по стао агент про па ган де ових зе ма ља”. 
Ар хи ви, та ко ђе, бе ле же и ње го ву по др шку сан ди ни сти ма у Ни ка
ра гви, а спо ми ње се и као ано ним ни по сред ник у кон так ту са ли
де ри ма ге ри ле у Ел Сал ва до ру. 

Мек сич ки ис тра жи вач Ха си јен то Ро дри гез, ко ји пи ше књи гу 
о мек сич кој тај ној слу жби и шпи ју ни ра њу инт те лек ту а ла ца у дру
гој по ло ви ни два де се тог ве ка, ко мен та ри ше да је пра ће ње Мар ке
са би ло „при лич но не жно, та ко ре ћи, нор мал ни по сту пак уну тар 
си сте ма тич ног про го на би ло ко јег ви да ди си дент ства у Мек си ку”. 
Мно го су озбиљ ни ји би ли слу ча је ви шпи ју ни ра ња дру гог но бе лов
ца, пе сни ка Ок та ви ја Па за, „ко ме су, по ред оста лог, пра ти ли нов
ча не при хо де и ду го ва ња”, или Ху ли ја Кор та са ра, ко ме су отва ра ли 
при ват ну ко ре спон ден ци ју. 

С дру ге стра не, ово је илу стра ци ја со фи сти ци ра не кон тра дик
ци је вла да ју ћег ре жи ма у Мек си ку се дам де се тих и осам де се тих 
го ди на: док су отва ра ли вра та по ли тич ким из бе гли ца ма из Чи леа 
и Ар ген ти не, исто вре ме но се гу ши ла би ло ко ја на ме ра да се до ве де 
у пи та ње вла да ју ћи по ли тич ки и дру штве ни по ре дак.
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АН ТО ЛО ГИ ЈА НОР МА НА МЕЈ ЛЕ РА

Не дав но се у аме рич ким ме ди ји ма ко ји пра те свет књи ге и 
из да ва штва про не ла вест да је Рен дом ха ус од био да об ја ви ан то
ло ги ју по ли тич ких есе ја Нор ма на Меј ле ра (1923–2007). Је дан од 
раз ло га би ле су „по ли тич ки ко рект не” при мед бе ко је мла ђи уред
ни ци има ју на на слов есе ја из 1957. Бе ли цр нац (The Whi te Ne gro), 
а за ме ра ли су му и ми зо ги ни ју и на си ље, ка ко у тек сто ви ма та ко 
и у ствар ном жи во ту (сво ју су пру гу Адел Мо ра лес је убо но жем 
1960. у груд ни кош, за ма ло про ма шив ши ср це).

Ин фор ма ци ју су де ман то ва ли и из да вач и књи жев ни агент 
ко ји за сту па за ду жби ну по кој ног књи жев ни ка, дво стру ког до бит
ни ка Пу ли це ро ве на гра де. Рен дом ха ус твр ди да уго вор ни ка да 
ни је ни био пот пи сан, ни ти је књи га би ла у из да вач ком пла ну за 
на ред ну го ди ну, по во дом сто го ди шњи це ро ђе ња ко ја ће, сва ка ко, 
би ти обе ле же на но вим из да њи ма ста рих на сло ва. Што се ти че ан
то ло ги је, њу на ме ра ва да об ја ви не за ви сна из да вач ка ку ћа Скај хорс, 
из да вач ко је је не дав но штам пао би о гра фи ју Фи ли па Ро та, ко ју је 
пре то га од био да об ја ви углед ни Нор тон јер је би о граф био оп ту
жен за сек су ал но зло ста вља ње. 

IN ME MO RI AM: ЏО УН ДИ ДИ ОН (1943–2021)

Аме рич ка књи жев ни ца Џо ун Ди ди он је ше зде се тих го ди на 
ме ђу пр ви ма у сво је есе је уве ла те ме из кон тра кул ту ре. Исто ри
ча ри књи жев но сти упра во њих на во де као је дан од нај симп то ма
тич ни јих при ме ра про ме не па ра диг ме у се вер но а ме рич кој књи
жев но сти дру ге по ло ви не два де се тог ве ка. Ње но де тињ ство по сле 
Дру гог свет ског ра та про ти ца ло је у Са кра мен ту, у по ро ди ци вој
ног ли ца, тра ди ци о нал них по ро дич них на зо ра и гла са ча Ре пу бли
кан ске стран ке. Но, она је у свом књи жев ном де ло ва њу на пра ви ла 
ис ко рак из вла да ју ће дру штве не дог ме „одво је них сфе ра”, уве ре
ња да род не раз ли ке под ра зу ме ва ју раз ли чи то ме сто му шка ра ца и 
же на, и на фи зич ком и на сим бо лич ком пла ну. За јед но са вр шња
ки ња ма Су зан Сон таг и Џе нет Мал колм, на до ве за ла се на ра до ве 
Ели за бет Хар двик, Да ја не Три линг и Ме ри Ма кар ти, ко је су, та ко
ђе, ко ри сти ле пр во ли це за ана ли зи ра ње све та, ру ше ћи та ко тра
ди ци о нал но раз ли ко ва ње из ме ђу ин фор ма ци је, ин тер пре та ци је и 
ми шље ња. 
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Иа ко се пре тво ри ла у култ ну фи гу ру поп фе ми ни зма и ју на
ка Нет флик со вих до ку мен та ра ца, ре чи Џо ун Ди ди он и да нас моћ
но од зва ња ју. У по след њој књи зи Пу сти те ме да вам ка жем шта 
ми слим (Let Me Tell You What I Mean), са бра ла је два на ест есе ја, 
об ја вље них по ра зним ча со пи си ма из ме ђу 1968. и 2000. У сва ко ме 
од њих она да је до зна ња да је кра ла ва тру од бо го ва књи жев но сти 
свог вре ме на. Као да го во ри о се би, у есе ју о Хе мин гве ју пи ше: „Већ 
и са ма гра ма ти ка јед не Хе мин гве је ве ре че ни це дик ти ра ла је фор му 
по сма тра ња све та, по сма тра ња без ута па ња у ње га, кре та ња по 
све ту без ве зи ва ња за би ло шта у ње му, сре ћан спој ин ди ви ду ал
ног ро ман ти зма при ла го ђе ног сво јој епо хи.” О са мом чи ну пи са ња, 
у есе ју За што пи шем (Why I Wri te) Ди ди он ка же: „Пи шем са мо 
за то да от кри јем шта ми слим, шта по сма трам, шта ви дим и шта 
то зна чи.” Пре ми ну ла је 23. де цем бра у Њу јор ку. Су пруг јој је био 
ро ман си јер и књи жев ни кри ти чар Џон Гре го ри Дан (1932–2003).
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